

# 中央規劃促兩地青年增交流

## 鼓勵港青北上就業 加強認同祖國民族

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)國新辦昨日舉行新聞發佈會,介紹由中共中央、國務院印發,共青團中央牽頭其他三十餘個中央部門聯合制定的《中長期青年發展規劃(2016-2025年)》(下簡稱《規劃》)。

《規劃》提出,今後要進一步加大港澳青年交流的力度,增加交流機會,提高交流實效性,並通過新媒體等各種形式向港澳青年介紹祖國發展情況,增進港澳青年的國家認同感。此外,還要為港澳青年到內地就業創業創造條件。據悉,制定出台國家層面的青年發展規劃,在新中國歷史上尚屬首次。



■ 共青團中央書記處第一書記秦宜智。  
中新社

■《中長期青年發展規劃(2016-2025年)》提出要為港澳青年到內地就業出台政策。圖為在深圳前海深港青年夢工場實習的香港學生。  
資料圖片



中國共青團中央書記處第一書記秦宜智、常務書記賀軍科介紹《規劃》有關情況。秦宜智表示,該規劃是在習近平總書記的親自關心下制定的,體現了中央對青年的關心、對青年工作的重視。2015年5月,規劃起草工作正式啟動。在中共中央書記處指導下,由共青團中央牽頭,35家中央部門和單位參與,歷時近2年。

《規劃》從對國家發展、青年發展具有支撐作用的角度,提出10個重點項目(見表),包括港澳青少年交流工程。

### 提高兩地交流實效性

秦宜智指出,《規劃》包含了港澳青年交流的內容,相信隨着《規劃》的實施,共青團以及社會各個方面都會對港澳青年健康成長提供幫助。他介紹,按照規劃的要求,下一步首先要進一步加大港澳青年交流的力度,同時針對港澳青年的需求,提高交流的實效性。據不完全統計,去年內地共組織開展兩地青年交流14萬人次。其次,內地

要為港澳青年到內地就業創業創造條件、出台政策;第三,通過各種形式,特別是港澳青年喜歡的新媒體形式,向港澳青年介紹祖國的情況,使港澳青年能夠增強對祖國的認同、對民族的認同、對文化的認同。

### 交流助除偏見增認同

中央規劃加大對港澳青年交流,在京港青表示歡迎。就讀於對外經濟貿易大學國貿系大二的港生馮威對香港文匯報表示,行走兩地,感覺兩地青年對彼此的認知並不平衡,一方面內地同學及青年對港人港生包容度很大,理解並接受港人的習俗與習慣,但另一方面,部分港青對內地有點誤解,特別是在反對派的鼓動下,極少數還有敵對心理。今後內地加大對港交流,並以多種形式向港青介紹祖國,會有利於港青消除偏見,增進認同。兩年後即將畢業的他還希望,內地政府能放鬆對港人創業的條件,現時港人在內地創業是以外國人的身份,造成諸多不便,故希望政府能減少港人創業的壁壘。

### 青年發展規劃十大重點工程

1. 青年馬克思主義者培養工程
2. 青年社會主義核心價值觀培養工程
3. 青年體質健康提升工程
4. 青年就業實習計劃
5. 青年文化精品工程
6. 青年網絡文明發展工程
7. 中國青年志願者行動
8. 青年民族團結進步促進工程
9. 港澳台青少年交流工程
10. 青少年事務社會工作專業人才隊伍建設工程

香港文匯報記者王珏 整理

## 首提「黨管青年」 覆蓋核心利益

香港文匯報訊 據中新社報道,中國共青團中央書記處第一書記秦宜智昨日在國新辦新聞發佈會介紹《中長期青年發展規劃(2016-2025年)》(以下簡稱《規劃》)有關情況時稱,規劃第一次鮮明提出堅持黨管青年原則、「黨和國家事業要發展,青年首先要發展」的理念,並分10個領域分別提出具體發展目標。

### 關注教育就業等10領域

秦宜智在會上介紹說,青年發展規劃分總論、分論、組織實施三大板塊。在總論部分,規劃第一次鮮明提出堅持黨管青年原則、「黨和國家事業要發展,青年首先要發展」的理念;對於未來十年的青年發展目標,規劃分2020年和2025年兩個時間節點,分別提出了要達到的總體水平和目標。在分論

部分,聚焦當前中國青年成長發展迫切需要關注的核心權益,從思想道德、教育、健康、婚戀、就業創業、文化、社會融入與社會參與、權益保護、預防犯罪、社會保障10個領域,分別提出了每個領域的具體發展目標,並且針對每個領域青年發展面臨的突出問題,有重點地提出發展措施。對於規劃的特點和創新之處,秦宜智說,青年發展涉及到的10個領域,是經過充分的調研、借鑒國外的一些做法提出的,它覆蓋了青年核心利益的方方面面。

秦宜智說,「在網上,我們梳理了近兩年青年網友向『青年之聲』(編按:共青團聯繫青年的大型社交互動平台)所提的問題,抽出了一萬個樣本,梳理出一些帶有傾向性、規律性的需求。回應這些需求,就體現在10個發展領域當中。」



■ 白浪河摩天輪日前在山東濰坊濱海區落成。該摩天輪採用無軸式輪橋一體化設計,輪盤直徑125米,總高度145米,有36個懸掛式觀景艙,每個可以乘坐8-10人,繞完一周遊程為30分鐘。  
新華社

## 國務院部署涉企降費新措 料年減負逾千億

香港文匯報訊 據中國政府網報道,國務院總理李克強昨日主持召開國務院常務會議,確定進一步減少涉企經營服務性收費和降低物流用能成本,為企業減負助力,一年將減輕企業負擔約1,200億元。

### 降企業物流用電成本

按照中央經濟工作會議精神和《政府工作報告》部署,圍繞推進供給側結構性改革、激發市場活力和社會創造力,會議確定,在落實好前期已出台涉企減負政策的基礎上,再推出一批新的降費措施。

一是降低企業物流成本。取消電網公司向鐵路運輸企業收取的電氣化鐵路還電電價,等額下浮鐵路貨物運費。將貨運車輛年檢和年審依法合併,減輕檢驗檢測費用負擔。取消甘肅、青海、內蒙古、寧夏四省(區)政府還電二級公路收費。加大鮮活農

產品綠色通道政策實施力度。

二是推進省級電網輸配電價改革,合理降低輸配電價格。擴大發電企業和用戶直接交易規模。調整電價結構,通過取消工業企業結構調整專項資金、降低重大水利工程建設基金和大中型水庫移民後期扶持基金徵收標準、適當降低脫硫脫硝電價等措施,減輕企業用電負擔。採取降低管道運輸價格、清理查處亂收費等措施,降低省內天然氣管網輸配價格。

三是減少經營服務性收費。行政審批部門開展技術性服務一律由其自行支付費用。取消行業協會商會不合理收費項目,對保留的項目降低偏高收費標準。規範金融機構收費行為,深化商業車險改革減輕企業保費負擔。

會議指出,《中國製造2025》是推動新舊動能轉換和經濟邁向中高端的

重要抓手,實施兩年來取得明顯成效。

### 建「中國製造2025」示範區

會議指出,下一步深入實施《中國製造2025》,要深化供給側結構性改革,以市場為導向,以企業為主體,強化創新驅動和政策激勵,把發展智能製造作為主攻方向,與「互聯網+」和大眾創業、萬眾創新緊密結合,打造勇於改革創新、成果不斷湧現、具有引領作用的「示範方陣」,促進整個製造業向智能化、綠色化和服務型升級,加快建設製造強國。其中,將抓好試點示範。因地制宜建設「中國製造2025」試點示範城市(群)和智能製造示範區,擇優創建一批「中國製造2025」示範區,支持在政策和制度創新上先行先試,形成智能製造創新氛圍和產業集群,打造新的增長區域。

## 中部地區將增口岸 打造對外開放高地



■ 中部投資貿易博覽會現場。  
香港文匯報記者趙臣 攝

香港文匯報訊(記者 趙臣 合肥報導)第十屆中國中部投資貿易博覽會昨日在安徽合肥開幕,中共中央政治局委員、國務院副總理汪洋在演講中表示,目前中部地區有50個國家級的經濟技術開發區,20個海關特殊監管區,將繼續增加中部地區的口岸和海關特殊監管區的數量。假以時日,中部地區將由對外開放的窪地,變成對外開放的高地。

### GDP年均增速超11%

汪洋在演講中介紹,過去十年,中部地區經濟實力大幅提升,生產總值年均增速超過11%;在中國經濟總量中所佔的比重,由2006年的18.7%提升到去年的21.4%。其次,中部地區對外開放不斷擴大,十年來對外貿易年均增長16%,利用外資增長平均是19%,對外投資增長是55%,都顯著高於全國平均水平,已經成為中國開放型經濟的重要增長點。

汪洋表示,中國正處在經濟增速換擋期和結構調整的攻堅期,中部地區是新一輪工業化、城鎮化、信息化和農業現代化的重點區域,是擴大內需、提高開放水平最具潛力的區域,也是支撐中國經濟保持中高速增長的重要區域。「我們將支持中部地區建設高水平開放平台」,汪洋說,去年在河南、湖北新設了兩個自由貿易試驗區,重點是探索開放型經濟的新體制,為全國內陸開放積累經驗。

## 南京徵海報作品 悼大屠殺遇難者

香港文匯報訊 侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館昨日就「2017南京國際和平海報雙年展」活動向全球發出邀請,徵集海報作品活動即日啟動。據中新社報道,雙年展主題為「不忘」和「未來」,將以定向和自由徵集兩種形式,廣邀中國、美國、法國、德國、瑞士、荷蘭、日本、韓國等海內外著名設計師、設計機構、設計專業的師生參與。海報徵集時間為今年5月17日至10月15日,計劃徵集作品2,000件以上,展出件為100件。主辦方將在今年11月初完成對16件獲獎作品的評審工作。獲獎作品將在紀念館展覽至2018年5月底。

## 北京市總規劃送審 確定人口總量上限

香港文匯報訊(記者 張聰 北京報導)北京市委十一屆十四次全會昨日在京召開,研究討論《北京城市總體規劃(2016年—2030年)》(送審稿),一致同意將《總體規劃》按程序上報黨中央、國務院審定。談及《總體規劃》,北京市委書記郭金龍指出,北京的規劃始終將「都」擺在首要位置,突出減量發展,確定人口總量上限等紅線約束。

### 優化提升首都核心功能

郭金龍表示,編制好面向未來的新一輪總體規劃,關鍵是要牢牢把握首都城市發展的功能定位、目標定位。他指出,北京的規劃是首都規劃,最核心的就是「四個中心」。要正確認識、妥善處理好「都」與「城」的關係,始終將「都」擺在首要位置,緊緊圍繞實現「都」的功能來佈局和推進「城」的發展,落實城市戰略定位、優化提升首都

核心功能。郭金龍指出,這次總規編制一個鮮明的特點,就是突出減量發展,確定了人口總量上限、生態控制線和城市開發邊界三條紅線。要倒逼發展方式轉變、發展模式創新、體制機制改革,努力「瘦身健體」,提高發展質量,提升發展水平。

### 建設高水平城市副中心

郭金龍說,通過這次「一帶一路」國際合作高峰論壇,讓我們再一次深化了對首都核心功能的認識,深化了對建設和管理好首都重大責任的認識。他指出,構建「一核一主一副、兩軸多點一區」的城市空間結構,目的就是改變單中心聚集、城市「攤大餅」的發展模式。要堅定不移疏解非首都功能,建設高水平城市副中心,發揮新城多點支撐作用,建設一批特色小城鎮,構建北京



■ 北京城市總體規劃將優化提升首都核心功能。圖為上班族走過繁忙的京城中區。  
彭博社

新的城市發展格局。

對於「京津冀協同發展」,郭金龍指出,需進一步增強推進京津冀協同發展的自覺,在重點領域率先突破上持續用力,在協同創新共同體建設上加大力

度,充分發揮北京「一核」的輻射帶動作用,共同建設以首都為核心的世界級城市群,打造中國經濟發展新的支撐帶,積極探索人口經濟密集地區優化開發模式。